

巾帼力量 温暖基层
——南海区基层女性风采

开栏语:

在南海,一批批优秀女性在基层贡献着自己的力量,带动身边人,造福社区。她们的正能量需要得到更广泛的肯定与传播。即日起,南海区妇联将在南海系列社区报开设“巾帼力量 温暖基层——南海区基层女性风采”专栏,大力弘扬巾帼正能量,树立标杆,让更多女性从中找到学习的榜样及前进的力量。

程惠馨

扎根大同14年 成村民“知心人”

“大学生村官”创新三社联动服务模式,积极推进社区治理

别人抹脚上田进城去,刚大学毕业的程惠馨却挽起袖子下乡来。2005年7月,在党组织的召集下,程惠馨义无反顾地返回西樵,深深扎根大同社区14年,从刚开始成为村民背后指指点点的“热门人物”转变为村民的“知心人”。

这些年来,她通过不懈的努力及出色的工作,向村民交上了一份满意的答卷。此外,她更获得了2018年度佛山“最美民政人”活动中唯一一个最佳创新奖称号。

白天走访晚上学习 提升能力获村民信任

2005年起,程惠馨开始了她的“大学生村官”生涯。刚开始时,村民对她并不抱任何希望,甚至还会冷嘲热讽:“她回来社区就是为了镀金,很快就会嫁出去,难道我们村没有其他人选了吗?”“年纪轻轻的懂什么,培养她只是浪费时间。”……加上多年在外读书,程惠馨基本不认识任何村民,更不懂农村的风俗习惯,一度成为了村民在背后议论的“热门人物”。



程惠馨(左五)召集村民开展会议。受访者供图

面对各种议论,程惠馨始终没有动摇初心,白天与村组干部和同事们入户走访调研、访贫问苦、排忧解难,晚上学习撰写整理文书工作,迅速提升农村工作的基本能力。就这样连续加班加点365天,程惠馨度过了第一年“大学生村官”生涯。

“群众工作零碎繁琐,但村民渐渐把我看作村居干部,别人的话他们都不听,而我一到场,他们就行动起来。更重要的是,他们把我当成亲人。”程

惠馨回忆道,一位80多岁的孤寡老人程婆婆患有冠心病,需要经常入院治疗。有一次程婆婆忽然病倒,不管别人怎样劝说,都不愿意到医院看病。接到消息后,程惠馨第一时间赶往程婆婆家,握着她的手,蹲下来劝她进院接受治疗。“惠馨,你来了。我没事,只不过‘年纪大机器坏’而已,去修理一下就行了。”婆婆有气无力地说道,随后大家立刻将婆婆送院抢救,最后康复出院了。

创新三社联动服务模式 推进社区治理

成功取得村民的信任与支持后,如何在基层社区推动社会服务和管理成为了程惠馨的“心头大事”。2013年6月,程惠馨联系热心企业老板,发动村民,成立了同兴互助社,打造社区亲子义工等志愿服务团队建设,通过服务项目积极探索创新“社区+社会组织+社工”三社联动的服务模式,逐步将社会服务和管

理向村民延伸。

据了解,多年前,村民程先生脾气暴躁,妻儿忍受不了离家出走,村民也逐渐疏远和冷落他。得知此事后,程惠馨不厌其烦地找程先生谈话,与他交流亲子教育心得、家庭处事等,并引导他当社区义工,希望借此为他带来正能量。后来,程先生经常主动帮助低保户家庭修理电线和更换煤气炉,协助社区开展大小型活动,每天下班后他都坚持到互助社托管班当家长义工,现已成为了托管班骨干义工。“现在我们一家破镜重圆,孩子已康复返校读书,以后我会好好珍惜这个家。”程先生感激地说。

随着三社联动的成熟发展,大同社区已初步形成本村民与新市民共融、互助、互爱的氛围。2018年8月,程惠馨还特意成立一支24人的巾帼志愿队,“队员基本覆盖每个村小组,每次村居有任何消息,如妇女健康检查、困难户家庭扶持等,她们都积极带动其他村民参与,大大提高了社区基层治理水平。”

撰文/何泳谊

“爱心超市”试业 扶贫助学传关爱

西樵镇探索精准扶贫新模式

日前,经过前期筹备,由共青团西樵镇委员会、西樵青年志愿者协会与南海区高端人才联谊会西樵分会共同推动的公益项目“爱心超市”正式试业,拉开了西樵镇志愿者探索特色精准扶贫的序幕。

据了解,“爱心超市”主要销售来自西樵镇对口帮扶的云浮市云安区六都镇的农副产品,为该村农副产品的打开珠三角销路,所获利润将用于扶贫助学,传递樵山爱心。

为扶贫村农户打开销路

2018年12月30日上午,在一片喜庆的鞭炮声中,西樵“爱心超市”正式试业。当天一早,“爱心超市”门口站满了前来庆祝的志愿者。虽然超市内空间有限,但货架上的商品琳琅满目,橙子、番薯干、鸡蛋、大米等农副产品十分抢手。“好甜,物美价廉!”直接买走整箱橙子的阿姨说。

据了解,“爱心超市”的商



老街坊在爱心超市挑选农副产品。潘淑娟供图

品来源于山区农产,通过相关食品安全检验,确保质量与安全。而“爱心超市”日常由志愿者运营,明确出纳、会计、采购、值班等分工,落实到专人负责。这一项目的落地,将直接提升志愿服务项目的造血功能,“爱心超市”收益投入到镇

内助学、结对帮扶服务。同时,该项目也有助于整合农产品资源,解决对口扶贫村落农户种植新作物后销路的后顾之忧。

西樵青年志愿者协会会长李庆华表示,“爱心超市”将联动社会各界协助农户售出农产品,增加贫困农户的年收入。

此外,借助“爱心超市”的平台服务社会,计划2019年上半年盈余用于镇内贫困助学、特困家庭慰问探访等。

探寻精准扶贫新模式

近两年来,结合新时期“精准扶贫”攻坚工作形势,西樵镇积极各种探索精准扶贫新模式,并广泛发动社会各界力量参与其中。

2018年,在“精准扶贫”和“乡村振兴”的大背景下,共青团西樵镇委员会积极推动镇内志愿者团体参与对口扶贫工作。其中,西樵镇青年志愿者协会的探索行动和成果较为突出。作为一个志愿者团体,除了普通的探访、慰问等活动,如何才能更加有效地开展扶贫活动?这是西樵镇青年志愿者协会的会员们一直思考并不断尝试解决的问题。由于“爱心超市”模式的公益项目至今在佛山仍未有成功案例,志愿者们只能摸着石头过河,不断探索

值得推广的扶贫模式。

日前,在共青团西樵镇委员会的支持下,为了推动志愿服务多样化发展,切实帮助扶贫对象,西樵镇青年志愿者协会的会员们群策群力、排除万难,并跟随扶贫驻村干部黎欣豪多次实地走访上六村了解情况,几番开会详细讨论项目方案,最终决定以“爱心超市”的模式开展新的扶贫活动。

引入扶贫“爱心超市”,首先在渠道上解决了农户种植新作物后销路的后顾之忧;其次让农户接受新作物的种植,认识经济作物的价值,改变他们仅仅种植水稻解决饥饿问题的传统思想,真正从贫困源头上实现转变;在逐步搭建超市产销渠道的过程中,让农户明白销路对农产品销售的作用,通过引导让他们愿意将家中多余农产品投放市场中去,最终走上市场化种植的道路,真正实现“造血式”扶贫。

统筹/整理 林应涛 供稿 尹俊娟